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Κείμενο 1

Η Ανεργία Στους Νέους: Η Καταπολέμηση του Φαινομένου 

Το  άρθρο  που  ακολουθεί  (ελαφρώς  διασκευασμένο)  δημοσιεύτηκε  στις  19-11-2021  στην  ιστοσελίδα  του

Ινστιτούτου Ανάπτυξης Επιχειρηματικότητας, www  .  entre  .  gr.

Η ανεργία αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της εποχής, έχοντας σοβαρή επίπτωση στη

ζωή και την ευημερία των ανθρώπων. Η χώρα μας βρίσκεται εδώ και χρόνια στις πρώτες θέσεις των

χωρών με τα μεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας στην Ευρώπη. Το μεγαλύτερο βέβαια πρόβλημα φαίνεται

να εντοπίζεται στα ποσοστά ανεργίας που αφορούν τους νέους. 

Οι  συνέπειες  της  ανεργίας  είναι  σημαντικές  για  την  ψυχολογία  των  νέων.  Τα  άτομα  που

πλήττονται  από  την  ανεργία  συχνά  χάνουν  την  αυτοεκτίμηση  και  την  δημιουργικότητά  τους.

Παράλληλα,  επηρεάζονται  οι  σχέσεις  τους  με  τους  ανθρώπους,  καθώς  αδυνατούν  να  λάβουν  μια

αυτόνομη θέση στην κοινωνία.  Για κάποιους οι  συνέπειες μπορεί να αποβούν ακόμα πιο ολέθριες,

αντιμετωπίζοντας προβλήματα κατάθλιψης και κρίσεων πανικού. Για όλους τους ανθρώπους, η ανεργία

είναι μια κατάσταση δύσκολη και δυσάρεστη, από την οποία μερικοί παλεύουν χρόνια να βγουν.

Η πλήρης αντιμετώπιση της ανεργίας σαφώς και δεν είναι εφικτή. Ωστόσο, υπάρχουν διάφορες

ενέργειες που μπορούν να γίνουν, προκειμένου να καταπολεμηθεί ένα ποσοστό της και να ευνοηθούν

οι νέοι. 

Πρώτα από όλα, ακριβώς επειδή αναφερόμαστε στους νέους και σε ηλικίες κάτω των 25 ετών,

το σχολείο είναι ένας βασικός φορέας που θα μπορούσε να κάνει την αρχή ως προς τη μείωσή των

ποσοστών  ανεργίας  στους  νέους.  Συγκεκριμένα,  είναι  πολύ  σημαντικό  να  υπάρχει  σωστή  και

ολοκληρωμένη ενημέρωση των μαθητών σχετικά με την αγορά εργασίας, τα πολλά και διαφορετικά

επαγγέλματα καθώς και τις αρμοδιότητές τους. Με τον τρόπο αυτό, οι μαθητές έρχονται σε επαφή με

όλες τις επιλογές που υπάρχουν χωρίς να περιορίζονται στα απλά παραδοσιακά επαγγέλματα, όπου η

ζήτηση και οι ανοιχτές θέσεις είναι περιορισμένες.

Παραμένοντας  στο  επίπεδο  του  σχολείου,  η  εκπαίδευση  και  η  εκμάθηση  των  νέων

τεχνολογικών  εργαλείων  είναι  εξίσου  σημαντική.  Ζούμε  πλέον  σε  μια  εποχή  όπου  ο  ψηφιακός

μετασχηματισμός και η ανάπτυξη της τεχνολογίας έχουν εισβάλει εξ ολοκλήρου στους περισσότερους

τομείς της καθημερινότητάς μας. Το ίδιο ισχύει και στην εργασία. Για τον λόγο αυτό, στα περισσότερα

επαγγέλματα πλέον είναι απαραίτητη προϋπόθεση η γνώση και η εξοικείωση με τα ψηφιακά εργαλεία.

Παρέχοντάς  τους,  λοιπόν,  τις  γνώσεις  αυτές  ήδη  από  μικρή  ηλικία,  τους  δίνονται  αυτόματα

περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης.

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/tps00203/default/table?lang=en
http://www.entre.gr/


Ωστόσο, δεν θα πρέπει να αγνοούμε και την ευθύνη που έχουν οι ίδιες οι επιχειρήσεις στην

διόγκωση του προβλήματος. Οι εταιρίες πρέπει να δίνουν περισσότερες ευκαιρίες εργασίες σε νέους

ανθρώπους και να είναι ανοιχτές στο να δέχονται φοιτητές για πρακτική άσκηση. Επιπλέον, είναι εξίσου

σημαντικό να λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τους και να μην υποτιμούν τα οφέλη που μπορεί να τους

προσφέρει  η  εκπαίδευση  στον  χώρο  εργασίας και  η  συνεχιζόμενη  κατάρτιση  και  εξειδίκευση  των

εργαζομένων τους.

Η ανεργία στου νέους είναι κάτι που μας απασχολεί όλους εδώ και πολλά χρόνια. Παρόλο που

το  μορφωτικό  επίπεδο  των  περισσότερων  νέων  είναι  υψηλό,  η  αγορά  εργασίας  είναι  τόσο

περιορισμένη και δυσπρόσιτη που δεν τους επιτρέπει να ενταχθούν σ’ αυτήν. Προκειμένου να λυθεί το

πρόβλημα αυτό, πρέπει όλοι να εστιάσουμε στη λύση του και όχι στην γενικότερη ύπαρξή του. Τότε

μόνο  οι  νέοι  θα  καταφέρουν  να  αποκτήσουν  μελλοντικά  περισσότερες  ευκαιρίες  εργασίας  και

απασχόλησης.

Κείμενο 2

Οι άθλιοι

Ακολουθεί απόσπασμα από το μυθιστόρημα του Βίκτωρ Ουγκώ,Οι Άθλιοι, τόμ. Α´, μτφ. Γ. Τσουκαλάς. 

Ο Γιάννης Αγιάννης γεννήθηκε από φτωχούς γονείς,  χωρικούς μιας βορεινής επαρχίας της Γαλλίας.

Παιδί δεν είχε μάθει γράμματα. Άντρας πια έκανε τον κλαδευτή στην πολίχνη Φαβερός. 

Πολύ μικρός ακόμη έχασε τους γονείς του. [...] Άλλος συγγενής δεν είχε μείνει στο Γιάννη, παρά

μια αδελφή μεγαλύτερή του, χήρα μητέρα εφτά παιδιών, αγοριών και κοριτσιών. Αυτή, όσο ζούσε ο

άντρας της είχε τον μικρό της αδελφό στο σπίτι της και τον έτρεφε. Πέθανε έπειτα ο άντρας της. Το

μεγαλύτερο από τα εφτά της παιδιά ήταν οχτώ χρονών το δε μικρότερο ενός χρόνου.

Ο Γιάννης εικοσιπέντε χρονών τότε, αντικατέστησε τον πατέρα και υποστήριξε τώρα κι αυτός

την αδελφή του που τον είχε αναθρέψει. Τα νιάτα του φτωχού σπαταλιόνταν έτσι σε δουλειές βαριές

που πληρωνόντουσαν άσχημα. [...]

Στη  Φαβερόλ,  όχι  μακριά  από  το  σπιτάκι  του  Γιάννη,  προς  τ'  αντικρινά  του  δρομάκου,

κατοικούσε  μια  χωρική,  που  λεγότανε  Μαρία και  τα  παιδιά  της  αδελφής  του,  που  συνήθως ήσαν

πεινασμένα, πήγαιναν κάποτε σ' αυτήν, ζητούσαν από μέρους της μάνας τους ένα φλιτζάνι γάλα, που

τόπιναν έπειτα πίσω από κανένα φράχτη ή δέντρο, αρπάζοντας το φλιτζάνι τόνα από το στόμα του

άλλου, με τόση λαιμαργία, ώστε οι μικρές τόριχναν συνήθως στο στήθος τους, κι απάνω στα φορέματά

τους. Η μητέρα θα τα τιμωρούσε αυστηρά, αν εμάθαινε αυτή τους την πονηριά. Ο Γιάννης, αν και

απότομος και μουρμούρης, πλήρωνε πάντα κρυφά από την μητέρα τους, στη Μαρία το γάλα της κι έτσι

τα παιδιά εγλίτωναν την τιμωρία.



Την εποχή που κλαδεύονται τα δέντρα, κέρδιζε δεκαοχτώ σολντιά κάθε μέρα· έπειτα κοιτούσε

άλλες δουλειές, πότε θεριστής, πότε σκαφτιάς, πότε αγελάρης, πότε χαμάλης. Έκανε ό,τι μπορούσε.

Δούλευε κι η αδελφή του, μα τί νάκανε αφού είχε εφτά ανήλικα να θρέψει;

Να ένας οικτρός σωρός ψυχών, που τον εκύκλωσε λίγο λίγο η φτώχεια και τον έσφιξε. Ήρθε και

μια  βαρυχειμωνιά.  Ο  Γιάννης  έχασε  κάθε  δουλειά,  η  οικογένεια  στερήθηκε  και  το  ψωμάκι.  Έμεινε

νηστική κυριολεκτικώς. Εφτά παιδιά!

ΘΕΜΑΤΑ

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35)

1ο υποερώτημα (μονάδες 10)

Να παρουσιάσεις  συνοπτικά σε 50-60 λέξεις  τους τρόπους με τους οποίους το σχολείο  μπορεί  να

συμβάλει στην καταπολέμηση της ανεργίας, σύμφωνα με τις πληροφορίες που περιέχονται στο Κείμενο

1.

Μονάδες 10

2ο υποερώτημα (μονάδες 10)

Να εντοπίσεις στο Κείμενο 1 από μια διαρθρωτική λέξη ή φράση που χρησιμοποιείται, κατά περίπτωση,

για να εκφράσει: αιτιολόγηση, προσθήκη, επεξήγηση, αντίθεση, συμπέρασμα. 

Μονάδες 10

3ο υποερώτημα (μονάδες 15)

Στο Κείμενο 1 ο συντάκτης σε αρκετά σημεία επιλέγει την υποτακτική σύνταξη, τα ονοματικά σύνολα

καθώς και εκφράσεις που δηλώνουν αναγκαιότητα. Να επισημάνεις ένα σημείο για καθεμία από αυτές

τις  γλωσσικές  επιλογές  (μονάδες  6)  και  να  αιτιολογήσεις  τη  χρήση  τους  λαμβάνοντας  υπόψη  την

πρόθεση του συντάκτη (μονάδες 9).

Μονάδες 15

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15)

Στο Κείμενο 2 αποτυπώνεται μια κοινωνική κατάσταση. Να την περιγράψεις με αναφορές στο κείμενο

και να εκφράσεις τη γνώμη σου σχετικά με το αν ανάλογες συνθήκες εμφανίζονται και στην εποχή μας.

Οργάνωσε την απάντησή σου σε 150 λέξεις.

Μονάδες 15


